

CSIKI LAPOK

Feladás kiadó: Dov. VÁKÁR LAJOSNÉ	Egész évre Félévre	Előfizetési ár:		Nyitászéri közlemények díja soronként 1 Pengé Készletek nem adóznak vissza. Hirdetési díjak a legolcsóbban számítottak. Kiadóhivatal: Csikszerecs, Apafi Mihály-utca 15 sz.	Feladás szerkesztő vitéz Réssnegh Győző
		Pengé 6.— Kalföldre egy évre 12 Pengé. Megjelenik minden vasárnap	Negyedévre . Pengé 1.50 3.— Póldányonkénti ára 12 fillér		

Az Erdélyi Párt parlamentjének nagyjelentőségű napjai.

Erdély magyarságának politikai összefogó szerve az Erdélyi Párt 1943 július 2—3 és 4 napjain Marosvásárhelyen nagyfontosságú tanácskozásokat tartott. Megjelentek a párt képviselői, felsőházi tagjai és a nagyválasztmány teljes számban.

A háromnapos tanácskozás felölelte Erdély földjének minden életkérdését és az Teleki Béla orsz. elnök irányításával folyt le. Az országos elnök beszédében többek között hangzott, hogy nemzetünk sorsának alakulása kizárólag csak tőlünk függ. Attól, hogy mennyire vagyunk küzdőkésesek ma és mennyire vagyunk erősek, szervezettek, távolabbi feladatokra felkészültek akkor, amikor a győzelmes háború gyümölcseként újból reánk köszönt a béke időszaka.

— Az első és legfőbb gondolat, amelynek mindannyiunkat át kell hatnia s amelynek valamennyiünk fenntartásánálküli nézetének kell lennie, hogy a magyar sors alakulása a bennünk nyugvó és belőlünk kiáradó erőttől függ.

— Meg kell szüntetni tehát azt a balhiedelmet, amely szerencsétlen módon mind szélesebb körben érvényesül, hogy a belső reformok külső tényezőktől függenek. Amit a magyarság meg akar a maga és a vele együtt élő népek javára valósítani, azt meg is tudja valósítani.

— Csak el kell háritani az utóból azokat az akadályokat, amelyek az erőt jelentő egységes gondolkodást megbéníthatják s országépítésünk terveit megsavartják.

— Mi, akik huszonkét esztendőn keresztül ellenséges légkörben és nyomás alatt éltünk, igazán tudjuk: milyen erős a nemzeti egység. Kéret is más a mi politikánk. Ezért nem tulajdonítunk fontosságot a jobb és baloldali áramlatoknak, mert tudjuk, hogy az ország ereje nem a különböző pártok hatalmi súlyától függ, hanem csak az egységes magyar társadalom erejétől. A nemzeti egység: ez a legbiztosabb alap a jövő építésében. A nemzeti egység: ez a legnagyobb fegyver minden belső és külső ártalommal szemben.

— Mint egy politikai párt elnöke mondott: az ország jövődjére szempontjából minden párt csak annyit ér, amennyivel hozzá tud járulni a nemzeti egység kialakulásához és megerősítéséhez.

— Ma nincs helye a meddő vitáknak. Ma gondosan arra kell vigyázni, ami összetart és nem szabad azt kutatni, ami megkülönböztet. Minden pártnak, minden társadalmi osztálynak, minden vallásfelekesetnek és minden társadalmi csoportosulásnak tudnia, éreznie kell, hogy a magyarság nagyobb és távolabbi érdekei a választások leontását és szerves együttműködést teszik szükségessé. Azoknak a nagy feladatoknak, amelyek előtt állunk, csak olyan nemzeti társadalom felelhet meg, amelyben semminemű ellentétek fejüket fel nem űthetik. És a mi politikai hitvallásunk és a jövőben egy perccel sem mulasztathatunk el, hogy ezt — ahol csak lehet — hangoztassuk, míg az közmeggyőződés nem lesz, hogy az ország útja nem sokfelé ágazó, hanem csak egy — s minden: hatalmi helyzetünk, anyagi és szellemi gyarapodásunk, nemzeti becsületünk egy alapon nyugszik — és ez a nemzeti egység.

— Pártunk célkitűzésének két fő vonala van: az egyik, hogy Erdélyt a huszonkétéves megszállás után újjáépítsük és jóvátegyük mindazt, amit itt Erdélyben a liberális kor elmulasztott, vagy elhibázott és amit a román megszállás rombolt és pusztított; a másik, hogy az egyetemes magyar célok szolgálatában — ha kell erőnkkel felülmúló módon is — résztvegyünk a magyar jövő, a háború utáni új Magyarország kiépítésében.

— Nyilvánvaló: sem az egyik sem a másik feladatot jól és célszerűen meg nem oldhatnánk, ha itt Erdélyben teret engedünk volna a torzalkodásnak, az erőt pusztító licitalásnak és a társadalmat csoportokra osztó tülekedésnek. Mi a magyarság szolgálatát nemcsak a megszállás éveiben éreztük és tudtuk értékelni. Nemzetiségi viszonyainknál fogva a magyarság jelentőségének tudata egy percig sem halványodhatott el bennünk. Minden nap és minden órában éreznünk kellett és éreztük is, hogy kevesen vagyunk ahhoz, hogy erőnket egymás ellen is fordíthassuk.

— Adjunk is hát a Gondviselésnek, hogy erdélyi magyarságunk — elenyésző kisebb csoportoktól eltekintve — nem engedett semminemű csábításnak és ebben a mostani döntő idősakban fegyelmezett összetartással és kölcsönös megértésből származó erővel áll a jövő küszöbén álló nagy feladatai előtt.

Dr. Csipak Lajos az egyházak együttműködéséről.

Teleki Béla országos parlamenti nagyhatású beszéde után dr. Csipak Lajos kanonok képviselő a magyar egyházak együttműködéséről tartott előadást.

Hangsúlyozta, hogy a kisebbségi időben a három történelmi erdélyi magyar egyház a nemzeti egység jegyében együttműködött. Az utóbbi időben azonban voltak jelenségek, amelyek az aggódó magyarok előtt azt a meggyőződést kellették, hogy a dolgok így tovább nem mehetnek. Szép álom volna, ha megvalósulna az egységes magyar egyház, és azonban nem történhetik meg, számolnunk kell a történelmi tényekkel, a jelenlegi helyzettel. A mi feladatunk az, hogy tiszteletben tartjuk egymás jogait, hitét és meggyőződésünket. Egy hangzóatassuk meggyőződésünket, valamint tevékenységünket úgy irányítsuk, hogy abból a másik felekezet egyetlen tagja se vonjon kért. Az egyháznak főleg kulturális és társadalmi vonalon kell szorosan együttműködniök. Szeretné — mint mondotta — ha a felekezeti kérdés egyszer s mindenkorra lekerülne az erdélyi értekezletek napirendjéről és többet nem is tárgyainának róla.

Értékes része volt a tanácskozásnak Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter beszéde, amely rámutatott a magyar kormánynek Erdély talpraállításáért hozott áldozataira. Számokat emített amiből kitűnik, hogy eddig 2000 vagon vetőmagot és 30 ezer tenyészállatot osztottak ki. Silók építésére kétféle métermássa cementet utaltak ki Erdélynek. Az állattenyésztés, legelőgazdálkodás, az erdőgazdálkodás fejlesztésére a kormánynek kész tervei vannak amelyeket annál is inkább nagy szeretettel hajt végre, mert az erdélyi gazdaság tanulmányozásáról meggyőződött — hangoztatta a miniszter.

Kolumbán József dr. beszéde.

Az erdélyi Párt három napos tanácskozásait befejező nagy választmányi gyűlésen felszólalt Kolumbán József dr. felsőházi tag az

Erdélyi Párt orsz. alelnöke. Beszéde a külön utakon járó magyarok felé szól és a következőket mondotta:

— Mint az Erdélyi Párt székelyföldi alelnöke a székely székek nevében örömmel köszöntöm Maros-Torda vármegye és Marosvásárhely törvényhatósági város nemes székely népének az Erdélyi Pártban tömörült tagjait, kérve az Egek Urát, hogy a székely főváros lakossága töretlen egységben munkálja a jövőben is a nagy magyar gondolat kiteljesedését.

— A jelen pillanatban a székely nép úgy érzi, hogy el kell némulnia a párttűzők és szavart keltők hangjának, amely legtöbbször nem céloz egyebet mint a hatalomra jutás vágyát és ezen keresztül a magyar nép gondolkodásától távolálló idegen eszmék beültetését az ezeresztendősi ősi magyar alkotmány talajába.

— Történelmünk bebizonyította, hogy mindez, ami nem magyar és nem keresztény, nálunk tartósan nem tudott fennmaradni és megerősödni, — de bebizonyította azt is, hogy a suttogó propaganda és földalatti munka átkos hordosói mint nemzetünk megbélyegzett áruházi leikileg összetörve és a nagy magyar családból kitesztitva nyomorultan járták és járják a hontalanság uttalan útjait.

— Józsan gondolkozású és az idők szavát megértő székely népünk ennek a tudatában és huszonkét esztendő tanulságai alapján azt üzeni a hamar feledőknek, hogy szűnjék meg az egységbontás, a külön utakon járás és a párton kívüliség hangzatos jelszavának a hirdetése, mert a mai nehéz időkben csak fegyelmezett munkába állás mentheti meg nemzetünket attól a katalizmától, amelyben a kelet istentelensége és a nyugat merkantil önzése tansítani akarja; de üzeni azt is, hogy az egységes magyar nép lelke nem alkalmas arra, hogy azt egyéni ambíciók megbontsák, hitvány felburjánzó gazok pedig, nemzetközivé tegyék és éppen ezért kerit, de követeli is, hogy a külön utakon járó és sokszor talán jóhiszeműen bűnözők aljának be még veseklés árán is a nemzetépítő munka szolgálatába, mert ezzel járulnak hozzá a szebb és jobb magyar jövőndő kialakulásához.

— Székelyföldi problémáink, mindenki előtt ismeretesek, hiszen azt volt alkalmunk több ízben írásban és szóban felvázolni a kormány felelős tényezői előtt —, éppen ezért az alkalommal inkább arra szoritkosunk, hogy a háborus évek mérleget állítsuk össze. Elmondhatjuk, hogy a jóvátételi eljárás nem késztet sőt nap-nap után rohamos léptekkel halad előre, — ennek áldásait máris élvezük és meg van a remény arra, mert a jóakarát és áldozatkészség sem hiányzik, hogy a Székelyföld nemcsak keleti védő bástya, de ezen belül erdővel koszorúzott virágos kertje legyen, a második eszedév alapjain munkáló nagy Magyarországnak. A mérleg követel oldalának hatalmas tételei azt bizonyítják, hogy a székely nép féltett kincse a nagy magyar családnak, mert élni akarásával és szívós töretlen egységével rászolgált a megbecsülésre, évszázados véráldozatával pedig kivette a részét a minden magyarok végszeteserű kálváriájából; a mérleg tartozik oldalánál azonban meg kell állanunk egy percre és fel kell hívunk a figyelmet népünk különleges életsemlélete és meglátásának eredményére:

— A múlt tapasztalatai és a jelen valóság arról győstek meg minket, hogy a nemzetiségekkel való együttélés új alapjait kell lerakni ha azt akarjuk, hogy a magyar nép a második

